                                                 Öppet brev
Svenska Eurasierklubben, som är en ideell förening, har till mål att inom ramen för specialklubbens stadgar tillvarata specifika intressen för rasen genom att väcka intresse för och främja avel av mentalt och fysiskt sunda och exteriört fullgoda rasrena hundar, bevara och utveckla rasens specifika egenskaper 
·  Avelskommitténs arbete är att sprida information och inbjuda till kontakt genom att använda klubbens informationskanaler som webbsida och klubbtidning.
· Fortlöpande följa SKKs arbete med avelsfrågor Anordna avelskonferenser 
· Skaffa sig god kunskap om grundläggande rasinformation: rashistorik, populationsstorlek, avelsstruktur och avelstraditioner, status beträffande hälsa, mentalitet samt exteriör – och i arbetet använda SKK Avelsdata eller annan programvara. 
· Fortlöpande studera rasens utveckling såväl nationellt som internationellt samt redogöra för denna utveckling genom de årliga utvärderingarna av RAS. 
· Ansvara för arbetet med revidering av RAS. 
· Ansvara för att arkivera RAS och årliga utvärderingar av RAS.
· Årligen upprätta verksamhetsberättelse med utvärdering av bland annat arbetet med RAS samt verksamhetsplan med arbetsbeskrivning för avelsfunktionärer.
· I samband med fullmäktige/årsmöte redogöra för arbetet med avelsfrågorna/RAS (§7, moment 3, punkt 8).
Vi i kommittén har försökt att sköta våra åtagande på ett bra sätt gent emot rasklubb och enligt SKK’s riktlinjer. 
Styrelsen har sedan vi tillträdde inte varit den enklaste sammarbetspartnern. Vi har känt oss motarbetade från första början. Att få fram den information vi behövt har varit ett detektivarbete från start. Att upptäcka att klubben inte ens har ordning på det för oss viktiga RAS-dokument var skrämmande. Vi fann det, efter letande hos en före detta ordförande. Vi har försökt få fram ett domarkompendium men inte heller detta fanns hos klubbens sekreterare.  
Vi ålades att revidera RAS vilket gjordes. Även runt detta var det många turer innan det kom iväg. Vi ombads av styrelsen att ändra en del i dokumentet vilket gjordes. När detta åter skulle sändas till styrelsen för granskning hade det första RAS dokumentet redan skickats iväg enligt uppgift från ordförande. Dokumentet sändes i slutet av december till sekreterare. Där efter har vi till dags dato ingen aning om vad som hänt med detta.
Vi ålades att arrangera en domarkonferens men efter att vi arbetat med detta ett tag och även kontaktat Sperne för att företräda rasen fick vi information att det inte skulle ordnas någon konferens.
Vi startade upp i början av oktober arbetet med att öppna vårt hälsoregister för Nordiska uppfödare. Detta drogs i långbänk och registret kunde efter ett flertal förtydligande av det, i synnerlighet enkla regelverk, öppnas i april. 
AK deltog i ett styrelsemöte den 14 april. En AK representant frågade om AK kunde inhandla en extern hårddisk. Enl. ordförande var det bara att inhandla. Max 2000 kronor. Detta var inget beslut som togs av styrelsen utan av ordförande ensam direkt efter förfrågan. ( detta stöds av annan styrelseledamot) Så kan absolut inte en ordförande agera. Beslut skall tas av styrelsen och inte under tiden AK’s representanter är med. AK efterlyste protokollet för detta möte för att se att det var protokollfört. Eftersökt protokoll kom till slut efter tre påstötningar i augusti månad. Alltså tre och en halv månad efter mötet 
Sittande styrelse vet inte om vår ras har avelskofficient. Vart borde då styrelsen vända sig med sin undran? Jo till avels kommittén .
I juni kom följande mail till AK:
"Viktig info till alla som arbetar inom Svenska Eurasierklubben (SvEuk). Gäller alla i styrelsen, kommittéer och uppdrag.
Styrelsen har nu diskuterat och enhälligt bestämt att alla som arbetar och verkar inom SvEuk måste följa klubbens RAS  rekommendationer för avel.
Det finns inga undantag, eller förmildrande omständigheter!
Vi har diskuterat detta utifrån ett sunt avels perspektiv och för att visa medlemmar, uppfödare att vi som arbetar inom klubben har en hög moral och etik för avelsarbetet.
Har du som uppfödare gjort en parning som inte följer RAS, under tiden ni arbetar för SvEuk i styrelse/kommittéer/uppdrag, vill vi att ni självmant avgår.
Mvh Styrelsen"
Här trodde vi det var ett mycket sent aprilskämt! Denna skrivelse visar att styrelsen inte har kunskap om hur avelsarbetet i en ras fungerar. RAS är en rekommendation och det finns tillfällen då uppfödare väljer att inte följa RAS av en eller annan anledning. Med erfarenhet och kunskap om avel kan det finnas skäl till avsteg från RAS.  RAS är ett fantastiskt bra verktyg i avelsarbetet och flertalet väljer att följa denna rekommendation.
 Här kom då detta brev med en kollektiv, retroaktiv bestraffning. Efter ett antal skriverier på FB’s kommitesida, samt, att ett antal medlemmar kontaktat SKK förstod styrelsen sitt stora misstag och drog tillbaka sitt uttalande och kom med en ursäkt.
AK ansåg att klubben behövde arrangera en avelskonferans. Vi vill gå igenom RAS samt diskutera sjukdomar i vår ras just nu och hur vi kan arbeta tillsammans för att sträva åt samma håll.  Vi ansökte om pengar hos klubben Inte oskäligt mycket med tanke på klubbens rådande ekonomi. 
Vi fick ett svar som var det värsta tänkbara.Vi kände att det var mycket nedlåtande och kränkande vilket fick oss att tappa lusten för detta ideella arbete. Något hotell tänkte de inte betala. Att vi skulle äta ansåg dem som helt onödigt, de tänkte då inte betala för att vi skulle äta en ”massa” mat! Detta fick vi även till oss muntligt två gånger under mötet där AK var med i april. Ordförande var på detta möte inte speciellt trevlig. Ev. föreläsning kunde de stå kostnaden för under förutsättning att alla medlemmar kunde få gå på den. Tyvärr fick AK representanterna ingen större koll på vilka som deltog på detta möte då Ordförande var den som pratade mest hela tiden.   Här ett utdrag ur svaret:

”Styrelsen anser att det finns billigare alternativ, tex finns Studiefrämjandets lokaler till gratis förfogande över hela landet. Styrelsen anser också att middag och boende är något deltagare får stå för individuellt.
Att vara uppfödare är något man valt, däri ligger även intresset att vilja förkovra sina kunskaper & utväxla en dialog med andra uppfödare.” 


Efter detta skrev en privatperson en motion till årsmötet och denna motion bifölls så 15 000 kronor avsätts/ år till en konferens.
När vi frågade styrelsen om pengar som inte utnyttjas ena året kan överföras till nästa fick vi till svar av Ordförande att detta går utmärkt.  Senare efter närmre eftertanke om korrektheten i detta, kontaktas kassören i frågan. Som gissat var eftertanken riktig.  Man kan inte föra över pengar hur som helst från ena räkenskapsåret till det andra. 

[bookmark: _GoBack]Döm om vår förvåning när styrelsen lägger ut sitt förslag till träff för samtliga kommittéer!  Här har styrelsen helt plötsligt kommit på att de behöver lära sig sammarbeta och lägga upp klubbens fortsatta arbete. I slutet av november planeras en sammankoms in över en helg i Jönköping. Klubben ska betala boende i dubbelrum med frukost två nätter på Hotell Savoj, lunch två dagar, föreläsare och föreläsningslokal. Helt plötsligt är detta arbete tydligen mycket viktigt och kostnaden för detta närmar sig vad en uppfödarkonferens kan komma att kosta. Här var det inget prat om studiefrämjandets lokaler och typ egen matsäck och tält. Denna sammankomst var först planerad till slutet av juli men få anmälde till detta så den flyttades fram. Styrelsen hade då en helg med fysisk möte i Jönköping på hotellet. Kan nämnas att de även hade fysiskt möte i slutet av 2017 med boende i Stockholm.

Vi i avelskommiten lämnar nu vårt uppdrag för denna styrelse. Att arbeta under en styrelse som beter sig på detta viset är vare sig utvecklande för rasen eller roligt.  Vi känner att styrelsen inte har förståelse för vad en avelskommitté ska arbeta med och på vilket sätt. Uppfödarnas arbete för rasen har de ingen kunskap eller förståelse för.  Vi rekommenderar styrelsen att snarast ta hjälp av SKK och få till en utbildning i föreningsteknik. Att vi har en styrelse som är okunnig kan man acceptera men inte när det yttrar sig i fördömmande kommentarer och handling mot avelskommitté samt uppfödarkår.
Utan uppfödare finns ingen rasklubb!  Det är uppfödare som i sitt ideella självpåtagna arbete förser vårt land med fina friska hundar efter bästa förmåga. De utväxlar dialoger med andra uppfödare. De informerar valpköpare och många andra intresserade av vår ras. De vidareutbildar sig och följer rasen med stort intresse både här i Sverige och utomlands. 

 
Nu lägger vi fyra uppfödare vår kraft på våra egna kennlar och de två hanhundsägarna lägger kraft på sina egna hundar.  Möjlighet till återkomst under en sund styrelse ser vi inte som en omöjlighet i framtiden

Med vänlig hälsning avelskommittén
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