Vad är rosgrupper?

Det är inte ofta man odlar rena arter i trädgårdarna idag. Istället delas rosor numera vanligen in i grupper. Till dessa grupper förs man även in urvalsformer av rena arter och primära hybrider. Det finns även andra sätt att dela in rosor i grupper, bland annat utifrån växtsätt. Det går att dela in rosor i tre grundläggande växtsätt – en praktisk indelning om skötselhänvisning – rabattrosor, buskrosor och klätterrosor. Här tipsar vi om de vanligaste rosgrupperna.

ALBA-GRUPPEN – Albarosor är gammaldags rosor med halvfyllda till fyllda blommor i vitt eller rosa med stark doft. De blommar en gång under sommaren. Vissa sorter börjar blomma vid midsommar, andra en bit in i juli. Bladen har en typisk, aningen blågrön färgton. Stora buskar, 1,5–2 meter höga, med upprätta eller båglikt böjda grenar. I regel stora, böjda taggar. De kallas också jungfrurosor. Flertalet är härdiga till zon 5–7, beroende på sort. Kända sorter: ’Alba Maxima’, ’Celestial’, ’Felicité Parmentier’, ’Königin von Dänemark’, ’Maiden’s Blush’.


BOURBON-GRUPPEN – Bourbonrosor är gammaldags rosor med starkt doftande, stora och tätt fyllda blommor i rosa eller rött (en sort är vit). Några har halvfyllda blommor. Blommorna sitter i klasar med upp till tio blommor i varje klase på kraftigare grenar. Vissa sorter blommar en gång under sommaren, men flertalet blommar flera gånger under säsongen. Buskrosor blir 1,2–2 meter höga, även om vissa sorter blir ännu högre. Härdigheten är i regel zon 3–4, beroende på sort. Kända sorter: ’Boule de Neige’, ’Gros Choux d’Hollande’, ’Louise Odier’, ’Zéphirine Drouhin.

CENTIFOLIA-GRUPPEN

’Petite de Hollande’ är en gammeldags ros med stora bollformade blommor. Centifoliarosor är gammaldags rosor med stora, bollformade blommor – så stora att grenarna ofta böjer sig av tyngden. Blomfärgerna är rosa i olika nyanser och vitt, ibland med grönt öga i mitten. De blommar en gång under sommaren. Ofta vekt växtsätt, 1,2–2 meter höga, med bågformade, taggiga grenar. Bladverket är glest med stora, rundade blad. De flesta är härdiga till zon 4–5, beroende på sort. Kända sorter: ’Blanchefleur’, ’Bullata’, ’Cristata’, ’Fantin-Latour’, ’Major’, ’Petite de Hollande’.

DAMASCENA-GRUPPEN 
Damascenerrosor är gammaldags sorter med stark doft, ofta i olika nyanser av rosa. Engångsblommande, aningen hängande blommor. Medelhöga buskar, 1–2 meter, med utbrett växtsätt och bågformade grenar. Taggar ofta långt upp på grenarna, också på blomskott. Bladen i regel tunna med en matt yta. Zon 5, några enstaka i zon 4. Kända sorter: ’Blush Damask’, ’Ispahan’, ’Léda’, ’Mme Hardy’.



FLORIBUNDA-GRUPPEN 
 Floribundarosor hör hemma i en stor grupp med moderna rosor som blommar kontinuerligt under sommaren. Oftast fyllda blommor som sitter många tillsammans, med 3–12 blommor i flata blomställningar. Vanliga färger är rött, rosa, vitt, gult och orange. Svag till medelstark doft, även sorter utan doft. Bladen är mörka och blanka. De flesta är rabattrosor, några få räknas som buskrosor, med skilda ursprung. Småvuxna, 0,6–1,2 meter höga; beskär kraftigt för rikligare blomning. Zon 3–5. Kända sorter: ’Aprikola’, ’Astrid Lindgren’, ’Nina Weibull’. Slottsrosor, som ’Haga Slott’ och ’Drottningholm’, är namngivna efter slott och kommer från den danska förädlaren Poulsen.

FOETIDA-GRUPPEN


Foetida-rosor är gammaldags rosor med gula blommor, halvfyllda eller fyllda, vanligast i äldre trädgårdar, med en särpräglad hartslik doft. Blommar i regel bara en gång, från midsommar och en bit in i juli. Upprätt växtsätt med aningen bågformade grenar, 1,2–2 meter höga. Bladverk med många småblad. Smala, raka och borstlika taggar. Zon 6. Kända sorter: ’Harison’s Yellow’, persisk gulros ’Persiana’, ’William’s Double Yellow’.

GALLICA-GRUPPEN

Gallica-rosor är gammaldags rosor med tätt fyllda blommor och kronblad ordnade i tydliga ”kvarter”. Vanliga färger är olika nyanser av rött och rosa. Vita sorter saknas. Det finns även halvfyllda sorter, exempelvis polkagrisros ’Rosa Mundi’. Gallica-rosor blommar en gång under sommaren. Upprätt växtsätt, cirka 1–1,5 meter höga, kan bilda rikligt med rotskott. Läderartade, aningen äggrunda blad som hänger något från grenarna. Få små taggar som lossnar lätt. Några av de äldsta rosorna finns i den här gruppen; de kallades förr provinsrosor – ’Officinalis’ och ’Rosa Mundi’ är båda från 1500-talet. Zon 5–6. Kända sorter: ’Aimable Amie’, ’Belle de Crécy’, apotekarros ’Officinalis’, ’Rosa Mundi’, ’Tuscany’.

HELENAE-GRUPPEN 
 Helenae-rosor (kallas ofta honungsrosor) är moderna, lättskötta och friska klätterrosor med skyar av små, ljusgula eller vita blommor, 30–80 st i en blomställning. Blommar en gång under sommaren. Blomman är enkel eller halvfylld med stark doft. Kraftigt växtsätt med bågböjda grenar. Höjd 4–7 meter. Zon 3–6, beroende på sort. Kända sorter: ’Aksel Olsen’, ’Hybrida’, ’Lykkefund’, ’Starkodder’.

KORDESII-GRUPPEN 
 Kordesii-rosor är moderna klätterrosor där ett antal också används som buskrosor. Blommorna är röda, rosa, gula eller vita med svag till medelstark doft. Ofta remonterande sorter, med återkommande blomning. Andra är engångsblommande. Bladen är mörkgröna och glänsande. Växtsättet är kraftigt, och de blir 2,5–5 meter höga. Många sorter ligger på gränsen mellan klätterros och buskros. Flertalet har stora, kraftiga taggar. Härdighet zon 4–6, varierar med sort. Kända sorter: ’Flammentanz’, ’Ilse Krohn Superior’, ’John Davis’, ’Sympathie’.

MODERNA BUSKROSGRUPPEN

Väljer du 'Alchymist'  eller ’Rhapsody in Blue’ får du rosor som blommar hela sommaren. 
Moderna buskrosor är praktfulla buskrosor, några enstaka är klätterrosor, som blommar med röda, rosa, blålila, orange, gula eller vita blommor. Sorterna blommar hela sommaren, från juli och långt in på hösten, med några få undantag som endast blommar en gång. Doften är svag till medelstark. Bladverket är glänsande. En mycket varierad grupp. Här finns större buskrosor, mindre rosor på gränsen till rabattrosor och lågvuxna sorter som fungerar som marktäckare. Här finns även så kallade engelska rosor från David Austin, och rosor från förädlare som franska Meilland och danska Poulsen. Zon 3–6 (ev 7), beroende på sort. Kända sorter: ’Alchymist’, ’Bonica’, ’Constance Spry’, ’Leander’, ’Rhapsody in Blue’.

MOSCHATA-GRUPPEN
Moschata-rosor är en grupp med moderna buskrosor som blommar hela sommaren i olika nyanser av rött, rosa, gult eller vitt, och i pasteller. Blommorna sitter i klasar. Doften är medelstark till stark. Ett annat namn är myskros. Flertalet sorter blir 1–1,5 meter höga. Härdiga till zon 3, enstaka sorter till 4 (ev 5). Kända sorter: ’Buff Beauty’, ’Ghislaine de Féligonde’, ’Mozart’, ’Robin Hood’.

POLYANTHA-GRUPPEN

’The Fairy’ är en låg och mycket användbar ros till marktäckning. Polyantarosor är moderna rabattrosor som blommar hela sommaren i rött, rosa, aprikosgult och vitt, med 20–50 blommor i varje klase. (Polyantha betyder mångblommig.) Doften är i regel svag. Småväxta rosor, 50–90 cm höga. Växtsättet är i regel tätt med snett uppåtriktade grenar. Få taggar. Bladens utseende varierar men är i regel mörkt gröna. Vissa sorter har matta blad, andra mer glänsande. Flertalet är härdiga i zon 3–4, men undantag finns. Kända sorter: Morsdagsrosor, ’Schneewittchen’, ’The Fairy’.

RUGOSA-GRUPPEN
Rugosa-rosor är lättskötta, moderna buskrosor, ofta kallade vresrosor. Fyra sorter kan användas som klätterrosor. Blommorna är röda, rosa, gula eller vita och sitter samlade i klasar. Doften är svag till stark beroende på sort. Ett fåtal är doftlösa. De flesta blommar hela sommaren, men några få är engångsblommande. Kraftiga, täta buskar som blir 1–2 meter höga. Grenarna är i regel mycket taggiga, fylligt bladverk med typisk struktur. Hit hör även de så kallade kanadensiska rosorna. Zon 6–8. Kända sorter: ’Blanc Double de Coubert’, ’David Thompson’, nejlikros ’F. J. Grootendorst’, ’Hansa’, ’Hansaland’, ’Louise Bugnet’, ’Thérèse Bugnet’.

SPINOSISSIMA-GRUPPEN 
 Spinosissima-rosor är gammaldags, lättskötta buskrosor. De flesta blommar en period tidigt på säsongen. Blommorna varierar från enkla till tätt fyllda – vita och rosa över till purpurröda. Doften är frisk och aningen fruktig. Många sorter får svarta nypon. Busken blir 1–2 meter hög, med ett upprätt växtsätt. Grenarna har rikligt med borstiga taggar. Producerar rikligt med rotskott. Härdiga till zon 6, men många trivs utmärkt också i fjällregionen. Kända sorter: ’Frühlingsduft’, ’Plena’, ’Poppius’, ’Single Cherry’, ’Stanwell Perpetual’.

STORBLOMMIGA KLÄTTERROS-GRUPPEN
 Storblommiga klätterrosor är moderna klätterrosor som också kan användas som buskrosor. Blommar med stora, fyllda eller halvfyllda blommor i olika nyanser av rött, rosa, orange och gult, samt vitt. Doften är svag till medelstark. Blommorna sitter i klasar, ofta 20–50 blommor i varje. Flertalet är återkommande, någon enstaka engångsblommande. Ofta mörkgröna, glänsande blad. Höjd 2–3 meter. Styva grenar, aningen bågformade om man inte binder upp dem. Zon 3, några få klarar också zon 4. Kända sorter: ’Ètude’, ’Goldener Olymp’, ’Paul’s Scarlet Climber’.

TEHYBRID-GRUPPEN

Tehybrider får ofta blommor som är skålformade med upphöjt mittparti. Här är sorten ’Mme A. Meilland’. 
Tehybridrosor är moderna rosor som finns i alla möjliga blomfärger och blommar kontinuerligt hela sommaren. Blomman har, när den slår ut, ett upphöjt mittparti med spiralvridna kronblad för att senare bli allt mer skålformad. De används som rabattrosor, men några är mer som buskrosor. Doften är tämligen svag, även om tre sorter har ganska stark doft. Växtsättet är ganska tätt och upprätt med kraftiga grenar. Flertalet blir 0,8–1,2 meter höga. Tehybridrosor vill ha en bra jord och kräver årlig beskärning för att fortsätta blomma. Flera är härdiga till zon 3–4, men det varierar med sort. Kända sorter: ’Drottning Silvia’, ’Ingrid Bergman’, ’Isabella Rossellini’, ’Mme A. Meilland’ (tidigare ’Peace’).
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